

各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号 CN61-0016 邮发代号 51-38
2022年9月14日 星期三 总第5270期
各界日报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



第29届农高会全球推介大会9月16日举办

本报讯(记者 赵婧)9月13日,记者从杨凌农高会筹委会交易投资部获悉,由第29届农高会筹委会主办,杨凌示范区党工委管委会、陕西省商务厅联合承办的“第29届杨凌农高会全球推介大会暨大会集中签约仪式”将于9月16日在杨凌农高会D馆举行。

届时将有来自俄罗斯、塔吉克斯坦共和国、土耳其共和国、伊朗伊斯兰共和国、蒙古国等国家代表以及来自中外商协会代表、企业代表、签约项目代表、部分农高会参会嘉宾等线上线下参加农高会全球推介大会。

会上,将重点举办中国杨凌农高会全球推介活动。同时,将由来自俄罗斯新西伯利亚州、塔吉克斯坦共和国、亚美尼亚中国合作关系发展中心、伊朗缺水条件下灌溉和非常规水资源管理卓越中心、麦肯食品中国区、中国农业国际合作促进会等代表分别进行主旨发言。由杨凌示范区和西北农林科技大学共同签署深化农业

科技示范推广共建创新原农业板块战略合作框架协议,并举办系列重点项目集中签约仪式。

此外,在今年的推介大会会场外还设置对接交流区,杨凌特色产品、上合组织国家特色产品及西北农林科技大学、杨凌职业技术学院科技成果等将进行集中展示、推介、品鉴、交流,为参会嘉宾对接交流搭建合作平台。

作为农高会的一项重要活动内容,农高会全球推介大会至今已成功举办了三届,为杨凌“农科城”迈向国际舞台发挥了积极作用。为进一步彰显农高会国际化的办会理念和杨凌示范区打造内陆改革开放高地的坚定决心,今年的农高会全球推介大会将聚焦“创新·合作与粮食安全”主题,为促进农业领域国际交流合作、推动上合组织国家开展实质性项目合作搭建良好平台。同时,也将为加快推进上合组织农业技术交流培训示范基地和杨凌示范区“三区三高地”建设起到促进作用。

防御水旱灾害 建设幸福河湖

——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代水利发展成就

□ 新华社记者 刘诗平

党的十八大以来,习近平总书记提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,确立国家“江河战略”,解决了许多长期想解决而没有解决的水利难题,办成了许多事关战略全局、事关长远发展、事关民生福祉的水利大事,我国水利事业发生了历史性变革。

中共中央宣传部13日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代水利发展成就。

水旱灾害防御能力实现整体性跃升

“近十年我国洪涝灾害年均损失占GDP的比例,由上一个十年的0.57%降至0.31%。”水利部部长李国英说,十年来,我国不断完善流域防洪工程体系,强化预报、预警、预演、预案措施,科学精细调度水利工程,成功战胜黄河、长江、淮河、海河、珠江、松花江和辽河、太湖等大江大河大湖严重洪涝灾害。

水利部水旱灾害防御司司长姚文广说,十年来,我国大江大河基本形成了以河道及堤防、水库、蓄滞洪区等组成的流域防洪工程体系;监测预报预警能力显著提升,全国各类水情站点由2012年的7万多处增加到2021年的12万余处,南、北方主要河流洪水预报精度分别提升到90%和70%以上。

今年7月以来,长江流域发生1961年以来最严重旱情。对此,水利部积极应对,实施“长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动”,保障了1385万群众饮水安

全和2856万亩秋粮作物灌溉用水需求。

水资源利用方式实现深层次变革

节水与生产、生活息息相关。水利部农村水利水电司司长陈明忠说,2021年,全国用水总量控制在6100亿立方米以内,万元国内生产总值用水量51.8立方米,万元工业增加值用水量28.2立方米,比2012年分别下降45%和55%;农田灌溉水有效利用系数从2012年的0.516提高至2021年的0.568。

李国英表示,我国坚持“节水优先”方针,实施国家节水行动,强化水资源刚性约束,推动用水方式由粗放低效向集约节约转变,十年来水资源利用方式实现了深层次变革。

十年来,水资源配置格局也实现了全局性优化。统计显示,全国水利工程供水能力从2012年的7000亿立方米提高到了2021年的8900亿立方米。

“十年来,我国建设了南水北调中、东线一期工程等跨流域、跨区域引调水工程54处,设计年调水量647.9亿立方米,我国的水资源统筹调配能力得到显著提升。”水利部规划计划司司长张祥伟说,今年以来,淮河水海道二期、南水北调中线引江补汉、环北部湾广东水资源配置等一批具有战略意义的重大项目顺利开工建设,这些项目都是论证已久、多年想干而没有干的重大水利基础设施。

江河湖泊面貌实现根本性改善

河湖长制是党的十八大以来我国进

行的一项重大制度创新。目前,我国省、市、县、乡、村五级共有120万名河长、湖长上岗履职,每一条河流、每一个湖泊基本上都有人管护。

李国英说,各地充分发挥河湖长制的制度优势,面对河湖存在的水灾害、水资源、水生态、水环境等突出问题,重拳治理河湖乱象,依法管控河湖空间,严格保护水资源,加快修复水生态,大力治理水污染,河湖面貌发生了历史性改变,越来越多的河流恢复“生命”,越来越多的流域重现生机,越来越多的河湖成为造福人民的幸福河湖。

华北地区地下水超采问题备受社会关注。李国英说,通过采取“节、控、换、补、管”等措施,这几年华北地区地下水水位总体回升,2021年治理区浅层地下水、深层承压水较2018年平均回升1.89米、4.65米。同时,白洋淀水生态得到恢复,永定河等一大批断流多年的河流恢复全线通水。

统计显示,十年来,我国共治理水土流失面积58万平方公里,全国水土流失面积和强度实现“双下降”。

“这十年是我国水土流失治理力度最大、速度最快、效益最好的十年。”姚文广说,甘肃定西土豆、江西赣南脐橙、陕北苹果等特色产业在水土流失治理过程中培育发展,全国累计1000多万名贫困群众通过水土流失治理受益。

李国英表示,迈入新征程,水利部门将锚定全面提升国家水安全保障能力总体目标,扎实推动新阶段水利高质量发展。

(新华社北京9月13日电)

西延高铁首条超千米隧道顺利贯通

本报讯(记者 杜静波)9月13日,伴随挖掘机轰鸣声,随着最后一层黄土成功破壁,标志着西延高铁安坪一号隧道顺利贯通。这是西延高铁全线贯通的首条超千米隧道。

西延高铁安坪一号隧道全长1762米,位于延安市甘泉县境内,地形较陡,地势起伏大,山间发育两条大型黄土冲沟,以Ⅳ、Ⅴ级围岩为主,施工难度大,安全风险高。

为确保隧道施工安全推进,建设单位西成客专陕西公司以打造精品红色高铁为目标,指导施工单位中铁六局西延高铁项目部

根据现场围岩破碎情况,优化隧道掌子面光面爆破施工工艺,动态调整爆破参数,紧密组织相关工序衔接,加强隧道施工安全管控。同时,施工单位中铁六局西延高铁项目部大力推进标准化、信息化作业管控,采用锚杆钻机、自行式液压栈桥、自动布料系统二衬台车、自动养护系统等工艺工装,坚持“弱爆破、管超前、短进尺、强支护、早封闭、勤量测”原则,确保隧道开挖质量安全可控,在全体参建人员的共同努力下,西延高铁安坪一号隧道顺利贯通。

省政协“推进黄河国家文化公园(陕西段)建设”月度协商座谈会将于9月20日召开

本报讯(记者 李荣)围绕“推进黄河国家文化公园(陕西段)建设”议题,9月20日,省政协将召开月度协商座谈会。

黄河是中华民族的母亲河。黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的灵魂。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出,建设黄河国家文化公园。陕西是黄河文化孕育、生成、壮大的核心区域,推进黄河国家文化公园(陕西段)建设,是今年省政协确定的一项重要协商议题。

此次月度协商座谈会由省政协人口资源环境委员会承办。此前,省政协副主席

张广智率调研组赴延安、榆林、渭南和韩城4市6县(区),深入了解黄河国家文化公园(陕西段)建设的基本情况,对存在问题提出了具有针对性的意见建议。为高质量开好协商座谈会,省政协还向省级各民主党派、工商联,各市(区)政协征集会议交流材料35篇,从中筛选出代表性强的意见建议供会议研讨。

届时,参会省政协委员、专家学者、党派团体代表将与省委、省政府有关部门、企业代表与会同志一起,共同就推进黄河国家文化公园(陕西段)建设协商建言。

委员说·关键词“陕北民歌传承发展”

陕北民歌是陕北的文化瑰宝。作为国家级非物质文化遗产,陕北民歌在新时代如何进一步发扬光大?听听委员们有啥好建议——

杜朋朋：
为陕北民歌加入“新潮流”

8月14日,CCTV-15音乐频道播放了陕北新民歌《三万个月亮》。这首歌曲把陕北民歌元素与流行音乐巧妙结合,从去年12月8日首发以来,受到了广泛关注和传唱。

《三万个月亮》由省政协委员、陕北民歌传承人杜朋朋担纲主唱。“在《三万个月亮》中,陕北民歌与现代音乐碰撞出了火花,注入了现代流行音乐元素后的陕北民歌在曲调旋律上变得更加吸引人,因此赢得了年轻受众的认可和青睐。”杜朋朋说。

“当代就要有反映当代的内容,当陕北民歌遇上新潮,它的深厚艺术蕴藏是取之不尽用之不竭的源动力。”杜朋朋认为,近些年,陕北民歌钢琴改编曲、爵士乐与陕北民歌的曲式融合的成功范例证明,古老民歌与流行音乐可以“歌”“曲”合璧,陕北民歌的传播应从现代多元化文化传播交流方式中汲取营养,在坚守传统基础上,合理地创新演绎形式,使其更具有时代气息,促进创新发展。

如何加快陕北民歌“走出去”步伐?杜朋朋建议,将陕北民歌进行特色演绎,选取耳熟能详、类型各异的陕北民歌进行重新编配,结合民族乐器与西洋乐器,以及舞台多媒体呈现方式,提升舞台艺术表达效果和观赏性,并进行全国、全球巡回演出。以西洋乐与民乐相融合的编配思路,将全球化的音乐语言和民族特色的音乐语言相结合,融合多元化文化内涵,打破语言和距离的壁垒,促进陕北民歌与其他音乐语言的交流互鉴。

(记者 刘凡颖)

尚飞林：
保留陕北民歌的原生态

“在陕北这片黄土地上产生的歌、词、声、腔,反映的是当代乡民真实的生活状况,也是人们真实情感的流露。”省政协委员、省音乐家协会主席尚飞林说,随着民歌传承人的不断减少,再加上市场需求的影响,陕北民歌里特殊的“味儿”在逐渐减弱,原汁原味的歌声越来越少。

“陕北民歌的艺术魅力很大程度源自陕北方言。”在尚飞林看来,歌词是民歌的魂。陕北民歌的演绎在发音、章法等方面都紧紧依附于陕北方言,蕴藏着陕北人民的真切感悟,在表达陕北民歌质朴、鲜活的原生态风情方面具有重要意义。

“尽管新的民歌在不断产生,但是能留得住、传得开、唱得响的新民歌不多。”尚飞林结合多年的作词经验建议,要在民歌的作词上展现新意,用接地气的音乐语言推出更多反映新时代、新面貌、新气象的当代新民歌。注重陕北民歌的风情表达,基于陕北语言特点,根据陕北话的特有腔调写出浓郁的“黄土”味道。“在民歌中以方言的艺术手段来表达人们的心迹,将陕北人民的心理情感直白的描述出来,将陕北民歌的简单、淳朴特点表达出来。”

(记者 刘凡颖)

孙瑜：
推动陕北民歌走进校园

“陕北民歌作为黄土高原的文化符号、红色基因的传播载体,具有艺术性与革命性的双重表现力,既具有历史积淀又富有时代特征。”省政协委员、西北工业大学艺术教育中心主任孙瑜认为,高校教育不仅具有传承艺术的天然优势,而且具有弘扬优秀传统文化的重要责任。高校声乐教学不仅是提升学生声乐演唱技能,更承担着弘扬民族优秀传统文化的职能。

“在学校教育中融入陕北民歌课程,可以增强学生的文化认同感与文化自信。从教育入手,从建立传统音乐审美习惯开始,让陕北民歌真正摆脱陕北民歌的生存之困、断层之困、保护之困。”孙瑜表示。

孙瑜建议,大力开展“陕北民歌进校园”、“民歌赏鉴”等多样化的艺术活动,推进陕北民歌进校园、进课堂,为学生提供理论讲座和赏析示范,提升对陕北民歌的体验感和接受度,帮助学生深入了解陕北民歌的历史变迁,提高学生对陕北民歌的文化认知。

她还建议,探索“思政+音乐”音乐党课模式,在深入挖掘陕北民歌红色基因的基础上,生动传唱党史中的经典故事,弘扬时代主旋律,形成具有鲜明特色的音乐党课模式,使之成为党史学习教育入脑入心的有效载体,并形成政府、艺术院团、高校的协同机制,拓展陕北民歌的传承保护和创新发展路径,丰厚陕北民歌传承土壤。

(记者 刘凡颖)

奋进新征程 建功新时代·我当委员这十年

省政协委员李洪洁：
要把“人民至上”放在心中

□ 记者 殷博华

“如何提升群众就医的‘幸福感’,是我担任政协委员以来一直关注的问题。群众的就医感受提升了,生活的幸福指数才能更高。”回望自己履职经历,省政协委员、祈康生物医药科技(西安)有限公司董事长李洪洁感慨地说。

今年,是李洪洁担任省政协委员的第十年。9月8日,刚忙完手头的工作的他,在接受记者采访时说,今年省两会,自己提交的《关于后疫情时代简化互联网医院审批流程的建议》的提案已得到省卫健委答复,对答复内容自己十分满意。

回眸履职经历,李洪洁感触良多。作为一名医疗行业工作者,他始终思考怎样在医疗领域建言资政,为群众谋幸福。

细数李洪洁每年的提案,从“社会办医”、“医保问题”到“医疗服务”、“就医审批”等,几乎件件与群众就医息息相关。

2021年省两会,李洪洁提交的《关于尽快实施医疗机构省、市医保专线合并互联互通的建议》的提案,后被评为省政协年度优秀提案。说起这件提案,李洪洁说,群众医保缴费过于复杂,是自己在日常工作调研走访中发现的问题。

我省医保上线后,省医保与市医保一直是两个独立的运行网络系统,由于医保系统的不同,导致患者在就医缴费时经常出现排错窗口的尴尬情形,此外医院医保工作人员也需根据患者医保类别进行系统切换,导致群众就医时间延长。

“如果省、市医保系统能够相互兼容、互联互通,则会极大提高群众就医效率,减轻医务工作者的压力。”他说。

为摸清问题症结,李洪洁专门到多家大型公立医院缴费窗口亲身体验,并前往

省医疗保障局了解情况。

“就医关乎着百姓的生活质量,建言献策让群众就医更便捷是我的责任。”李洪洁说。

秉持履职为民的初心,他深入医疗机构详细询问患者在医保缴费中遇到的问题,听取服务窗口医务工作者的心声,随后结合调研走访实际撰写成提案,在省两会上为民代言。

提案交办后,他多次向省医疗保障局了解提案推进情况。他说:“政协委员既要建言献策,也要注重提案推进落实情况,早日解决群众所期所盼。”

担任政协委员后,下基层、询民意、写提案、呼心声,一直是李洪洁坚持的履职方法。他认为,委员多俯下身走近群众、多沉下心来倾听民声,这样才能知晓群众的“急难愁盼”,才能更好地靶向建言,让群众获得更多的“幸福感”。

多年来,李洪洁不仅积极参加省政协组织的调研、视察和协商活动,把发现的问题以提案形式提出建议,还热忱投身公益慈善事业。在他心中,“委员”二字就是责任与担当。

记者在交谈中了解到,为了让乡镇居民能够享受到优质的医疗资源,多年来,他积极倡导义诊进乡村,共计百余次带领团队深入村镇免费开展义诊、体检等活动,惠及群众7000余人。

祈康“红腰带”志愿者协会就是李洪洁牵头成立的公益爱心组织。为了让贫困家庭的老年患者老有所医、老有所养,他带领志愿者深入雁塔、长安区等周边乡镇社区,开展免费义诊、建立健康档案等公益活动,赢得群众一致好评。

“把光和热传递给群众,把政协力量发挥到最基层。”李洪洁说。